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Good moming/aftemoon/evening. My name is

Q'aire No.

(6 -9)
Card 1/Col 10

Col 11 Not Used

from Irish Marketing Surveys Limited.

We are carrying out a survey and | would be grateful for your help in answering some qusstions.

First of all, I would like to ask you some questions about politics?

ASK ALL
Q.1a) If there were to be a general election tomorrow (say if contact under 18: and you had to vote),
which Party would you give your first preference vote to?
IF WOULD NOT VOTE/UNDECIDED/REFUSED ASK:
£~Q.1b) To which Party would you be most inclined to give your first preference vote?
- CODE IN GRID BELOW.
Q.1a) Q.1b)
(12) (13) (12-
Fianna Fail.........ccuieniioniinmineininiemeinsomess R TP 1 13)
Fine Gael.......cccccvviriinnnnriniinninnninnineenciiniessssnnnes 2 e, 2
Progressive DEMOCTALS ........cvvereeecnmennscresisiesesnesens 3 GO e 3
| BF:14 103 ) | OO RS RTOR 4 10 e 4
Democratic Left..........cocoveverieriecinieneenissessesesessesnons 5 Q2 e 5
WOrKers' Party.......cocceeevvriinnvininoneccsnnenniisinssnnenne 6 e, 6
The Green Party ......co..eecvivviciivinecininnnnneceieneennn. T e 7
Other Party (State ________ = ..
& Code)....... 8 e 8
Would vote blank .......cccceerersccerennnsiineniensessnennnens 9 Tleveerereeerrnraeens 9
~ WOULA NOL VOB .vveveevereeneraeereesseoressonessassaesonssssnes 0 ASK | 0
) UNAecided .....oeeeveerierirenrenseccseaenecnscssossresssessnsssnens X Qib) e X
REfUSEA ....vveereeereeriecnerreeisisssensreesaesssesssessssssnsssnens Vb v
(14)
Q.2  Generally speaking, do you think that A 200d thing.......cccccnveemienieriirenieiriresinecnes 1
Ireland's membership of the European A bad thing......cocevvvevveinennicivinieninnnnnnnne 2
Union (European Community) is ......... ? | Neither good, D00 DA ovevereereresreeeeeenrenes 3
READ OUT. Don't kKNOW/NO 1eplY ..ccevevvurirnieinnricriunnns 4
Q.3  Taking everything into consideration,
would you say that Ireland has on Has benefited.........coovvvinvenrviniinnnnennniennns 1 15)
balance benefited or not from being a Has not benefited........ccccoevereiieieiniiiiniiinnnnn 2
member of the European Union Don't know/NO reply ......ccovevvveerineerennnnnean. 3
F\ (Buropean Community)? READ OUT.
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Q4  On the whole, are you very satisfied, Would you say you are ............ (16)

fairly satisfied, not very satisfied or not at
o all satisfied with the way democracy Very satisfied .....ccceevervevcrnnreenvnncreninnennnns 1
works in the European Union? READ Fairly satisfied.......cc.ccceevereeruerenrenionverennens 2
ouT Not very satisfied...........ooeeirirveurerennnnenns 3
Not at all satisfied........c.ccceerverrrrrencrrnrnrnnns 4
Don't know/no reply .......oceeeevvevrenveceennanne 5

The European Union is a group of European Countries which take many decisions together through a

network of common institutions such as “The Council” of Ministers delegated by the national governments
of the Member States.

Q.5 In your opinion, do the representatives of | A lot of influence...........eevveerreervrrcrrennennnes 1 an
Ireland have a lot of influence, a fair A fair amount of influence .......c.cooeevurunneee 2
amount of influence, not a lot of Not a lot of influence.......cccccvrveeeeierrnnnennn. 3
influence or no influence at all, on the No influence at all ........c.ceeevvvneneerecrinenannes 4
decisions taken within the European Don’t know/no reply......c.ccceeivererisnnenenenns 5
' Union?

Q.6 Compared to twelve months ago, would you say that the situation of Ireland is now better, not as

good as before or that it has not changed regarding .............. READ OUT AND ROTATE
Not Has Not Don't Know
Better As Good Changed No Reply
READ OUT & ROTATE ¢
a) The economic SUAtION ..........c..cc.verrenn | IO 2 eresssessseens K J 4 (18)
b) Employment........c.ccoccomemmmeemrnscrrernene | PO 2 i K JEOO 4 (19)
) Purchasing POWer............coveescisseesiasens ) D 2 s K JOO 4 (20)
d) Health iNSUrANCe...........coosmverererrensersssenne L PO 2 eereensesrsissnens K JR 4 (21)
8) Unemployment benefits..........c..ccccnnernen. | DO 2 i i < T 4 (22)
f) The social climate (strikes etc.) ........... L DO 2 e K JO 4 (23)
Q.7  And as for the other member countries of
. the European Union, generally speaking, | Better......cocooevvemininennnininiininiinienncnen. 1 (24)
do you feel that their economic situation | Not as 200d .....cccceviieeriieneninennnenennsiinens 2
is better, not as good or that it has not Has not changed .........ccoevenverenvriinuernnannnne 3
changed in comparison with the Don’t know/no reply........cccevveveinnieiirsnnnens 4
economic situation twelve months ago?
Q.8  And as for you personally, would you say
that your financial situation is better, DOt | BEter.....ccccovvvninciininniniiniciiiiiinine. 1 (25)
as good or that it has not changed in Not as 800d .....coervieerinieiinmnniecnniineennineen. 2
comparison with your financial situation | Has not changed .........cccecoeviniirinnininiinnnnns 3
twelve months ago? Don’t know/no reply.......ccoeveeernnnerininnnnee 4
Q.9  Have you heard or read something aboUl | yeg .. .. ......ccccooercerrrirennrenenrisnernsisssessenns 1 (26)
the "White Paper” by the European NO oo 2
~ Commission in Brussels about growth, I —
- competitiveness and employment in Don't knOW/NO reply ....coovveerenmiiiiicninnnnnns 3
Europe?
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Q.10

Q.11

~
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With its "White Paper” the European
Commission launched a debate about
employment, growth and
competitiveness. Do you think that this
will have a positive effect or not?

Following the IRA announcement of a
complete ceasefire in Northern Ireland, are
you optimistic this development will lead
to a lasting peace in Northern Ireland, or
are you pessimistic about the prospects for
a lasting peace there?

A positive effect........cceereneenen SR 1 Q7
Not a positive effect........cceceererieecriennrnerens 2
Don't know/NO 1eply ....oocvevviervencninnennrnenne 3
OPtMISHC ...ooviervirreireererivnssnnceniennessenerasneene 1 (28)
PeSSIMISHC ..vvevveerinereneenneessnenenenesesscnsansnne 2
Don’t know/no reply......cccoeveevreerrecrecnnrennne 3
-3




l CLASSIFICATION I

-
NAME: WHAT IS YOUR OCCUPATION?
Self Employed
ADDRESS: Farmer, fisherman........c.ooccerceenncrerienreoreennne. 1 | (41)
Professional (Lawyer, Practitioner etc.) ........... 2
Owner of shop or company, craftsman............. 3
Employed
General Management ....... 2.veeecevvescnnesseoneae, 4
Employed, middle management...................... 5
Manual WOrker .............corrrceninnnncreeniesnesons. 6
TELEPHONE:
Not in pald employment
SEX: Retired ..ot 7
e L 1 (29)  § HOUSEWIMS .....covcocer e reeeeeneecereeneesssesscsseennenene 8
‘ FOMAIB ..ot isecsseseens 2 Student, military service.............cceeeveerercnneenncs 9
Temporarily not working/unemployed.............. 0
AGE: (Record Exact Age) 01T OO \
(30 | ARE YOU HEAD OF THE HOUSEHOLD?
30) (@) 31) :les ..................................................................... ; (42)
EDUCATION: 0 ctreritennersseessen s st taee
How old were you when you finiihed your full-time IF NO:
education? (Record Exact Age .
Q" ; . . WHAT IS THE OCCUPATION OF THE HEAD
Use code "99" if respondent still studying. OF THE HOUSEHOLD?
(32- | self Employed
(32) (39 33) | Farmer, fiShemMaN ..o 1
Professional (Lawyer, Practitioner etc.) ........... 2 | (43)
REGI;O:)JI_: o Owner of shop or company, craftsman............ 3
110 RO 34
& %4) Empioyed
SIZE OF LOCALITY: General Management .................cococoveeersvuenen. 4
100,000 and OVer .........ccocevemrircerirnrersinnnn )] (35) Employed, middle management...................... 5
Manual Worker ...........cooveenecncenerseresnsennans 6
0.0.0.
ASSIGNMENT NO. Not In paid employment
REtired ..o sseesenss 7
36- J HOUSBWITB ..o e 8
(36) (37)  (38) (39) (40) (37) Student, military SeIVice..........cccceecreeecerserenee 9
Temporarily not working, unemployed.............. 0
L6111 TN \'
Cols 44-80 Not Used
&
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